

Мемориальная доска

## О начале серийного выпуска тракторной топливной аппаратуры



АДРЕС: город Челябинск

НАДПИСЬ: «В этом корпусе в июне 1937 года впервые в СССР  
начат серийный выпуск тракторной топливной аппаратуры»

ДАТА ОТКРЫТИЯ: июнь 1987 года

Памятный знак размещен на территории моторного завода ЧТЗ.

Историческая справка: День рождения **Челябинского тракторного завода** — 1 июня 1933, когда из заводских ворот вышли первые челябинские машины. Это были гусеничные тракторы «Сталинец-60» (С-60) мощностью 60 лошадиных сил, работающие на лигроиновом топливе. Со дня пуска Челябинский тракторный остается основным производителем мощных гусеничных тракторов в России.

20 июня 1937 начат серийный выпуск трактора «Сталинец-65» (С-65) мощностью 65 лошадиных сил с дизельным двигателем. ЧТЗ первым в стране освоил выпуск топливной аппаратуры для дизелей. ЧТЗ стал пионером советского тракторного дизелестроения.

В годы Великой Отечественной войны ЧТЗ был переименован в Кировский завод Наркомтанкопрома в городе Челябинске и вместе с семью частично или полностью передислоцированными в Челябинск предприятиями представлял собой мощный танковый комбинат. Этот производственный комплекс, а затем и весь город Челябинск получил в народе второе, неофициальное, имя «Танкоград». В военное время Челябинск — Танкоград стал крупнейшим индустриальным центром СССР. В августе 1942, несмотря на наличие неполного комплекта документации, за 33 дня был запущен в производство танк Т-34. В середине сентября 1943 Государственный Комитет Оборона поставил перед заводом задачу: не снижая достигнутого объема сборки боевых ма-

шин, наладить производство совершенно новых тяжелых танков ИС. За годы Великой Отечественной войны в Челябинске было выпущено тринадцать моделей танков и самоходных артиллерийских установок, шесть типов танковых дизель-моторов. Всего было изготовлено 18 000 боевых машин, 48 500 танковых двигателей, 85 000 комплектов топливной аппаратуры, 17,5 миллионов заготовок боеприпасов.

За время войны заводу 33 раза присуждали Красные знамена Государственного Комитета Оборона (ГКО) за победу во Всесоюзном соревновании. Два знамени оставлены коллективу на вечное хранение.

Сегодня ООО «Челябинский тракторный завод — Уралтрак» — это промышленное объединение по производству и продаже колесной и гусеничной дорожно-строительной техники (бульдозеров, трубоукладчиков, фронтальных погрузчиков, мини-тракторов), запасных частей и прочей машиностроительной продукции. Потребителями продукции ЧТЗ являются предприятия России, стран СНГ и дальнего зарубежья различных отраслей деятельности, таких как нефтегазовая, горнорудная, строительная, лесная и других, а также государственные министерства и ведомства различных стран.

Ист.: Челябинский тракторный завод // Правительство Челябинской области : офиц. сайт. URL: <http://pravmin74.ru/chelyabinskaya-oblast/brendy/chtz-uraltrac>.